

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, pesetas 1'50 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5'50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 2, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador **D. MANUEL R. PASTRANA**

La explicación.

Discurriendo hoy nuestro estimado colega *El Globo* sobre la contradicción que resulta en la conducta de varios importantes hombres políticos de diversos partidos, los cuales después de censurar acerbamente la situación gobernante, concluyen por reconocer que por ahora es insustituible; cree que esta contradicción en las palabras y en los temperamentos de los prohombres monárquicos, nace del temor de que *algo* hay en la máquina política que puede correr riesgo.

«Han comenzado—dice—por exponer sus quejas contra el jefe del partido liberal, por demostrar que la situación creada al país entero es insostenible, por probar matemáticamente que el gobierno constituye una calamidad y nos lleva por el camino más derecho a total ruina. Después de oídas ó leídas tales cosas, nada tan lógico y natural como suponer que los querellantes pedirían, en consecuencia, el relevo del ministerio, y muy especialmente el del emperador Sr. Sagasta. Nada menos que eso. Concluyen todos asegurando la necesidad de que continúe en su puesto, siquier haciendo modificaciones parciales, el señor presidente del Consejo de ministros.»

Importa notar que los citados prohombres concuerdan además en rechazar la formación de un tercer partido.

«Preciso es—concluye su argumento *El Globo*—que hombres de tan opuestos bandos, y tan divididos entre sí por las más exaltadas pasiones, crean que se les viene la techumbre encima, cuando dan de mano a los irreductibles antagonismos mutuos, y juntándose en una acción común alzan los brazos a modo de puntales, no de otro modo que si tratasen de evitar el próximo derrumbamiento.»

En primer lugar, el ilustrado colega posibilista, padece el error de atribuir a varias de las distinguidas personas que cita, censuras que no han expresado; como ocurre con los Sres. Martínez Campos y Gamazo.

Y luego de esto, se ve con facilidad, que para llegar a la conclusión que llega nuestro colega, ha tenido que dar oídos a sus ideas republicanas.

La contradicción que, en efecto, se nota en las últimas declaraciones de los Sres. Cánovas, Silveira y Romero Robledo, y la propia flaqueza que afecta a otras declaraciones y a otros ataques, dimana, a juicio nuestro, de una explicación bien sencilla; pero que por estímulos de amor propio en los unos é intereses de partido en los otros, omiten las personas á que nos referimos.

No ha cometido tales errores el partido liberal (por más que no haya logrado acertar en todo), que lo hayan divercido de la opinión é imposibilitado para el gobierno.

Está á punto de terminar el cumplimiento de su programa político, é interrumpir esta obra sería causa de nuevas confusiones.

Es prematura é inconveniente la vuelta de los conservadores, y esto lo sienten en su conciencia los hombres más previsores de este partido.

No hay fuerza creada, dentro de los actuales organismos, para sustituir al partido liberal en sus naturales ideas; y sería, además, origen de evidentes é inmediatos males el reemplazo del Sr. Sagasta.

Y como todo esto tiene la fuerza de la realidad, ante ella se estrellan todos los acometimientos pasajeros de que habla *El Globo*; y así se explica que si la ira, la impaciencia y otras pasiones menos antipáticas expresan, á veces, ciertos deseos, venga luego la reflexión á templarlos y modificarlos.

El pecado del partido gobernante, el pecado principal, créanos *El Globo*, no está en lo que ha hecho ni en lo que no ha hecho; está en lo que lleva ya de vida tres años, y esto es insostenible para nuestro temperamento inquieto y toronado.

Tres años seguidos viendo, poco más ó menos, las mismas caras en el gobierno; oyendo todos los días hablar de Sagasta y sin grandes novedades y mudanzas de que disputar en los periódicos y en los cafés, es una angustia horrible para nuestro carácter.

El gran O'Donnell, para superar el escollo, tuvo que poner en medio de su jornada de los cinco años, una guerra nacional nada menos; y el muy ilustre Sr. Cánovas, para que los conservadores vivieran los seis que vivieron de un tiron en el gobierno, hubo de llamar de Cuba al general Martínez Campos, siquiera se arrepintiera bien pronto, derribándolo al poco tiempo.

El haber vivido tres años seguidos un gobierno, y un gobierno liberal; é poder todavía vivir otros tantos, es una novedad que crispó los nervios de muchos españoles, incluso de los más pacíficos y juiciosos.

Esta es la verdad; créanos *El Globo*.

EL DIARIO DE FEDERICO III

Importancia política de la segunda parte del *Diario*.—Bismarck y los ministerios imperiales.—Cambio de opinión del canciller en este punto.—1870, 1878 y 1888.—El sitio de París y la formación del imperio de Alemania, contados por Federico III.

La segunda parte del *Diario* de Federico, es, desde el punto de vista político, la que ofrece mayor interés. Véase aquí apuntar por primera vez, al tratarse de la constitución del imperio germánico, las cuestiones de política interior que más preocupan al presente la atención pública en Alemania. La transformación del imperio feudal, compuesto de Estados autónomos en nación constitucional, con ministros de todo el imperio responsables ante el Parlamento, fué ya objeto de detenido examen en la época misma en que se trataba de elevar al rey de Prusia á la dignidad imperial. Recordarán nuestros lectores que hace pocos días, al reproducir los rumores de reorganización de la cancillería alemana, citábamos como principal precedente los

debates del Reichstag en 1878, cuando fué presentada la ley de sustitución del canciller.

En aquella ocasión, Bismarck, de acuerdo con los plenipotenciarios del Consejo federal, se opuso al establecimiento de ministerios imperiales, que naturalmente hubieran merchado en gran manera sus atribuciones y modificado bastante la Constitución del imperio. Pues bien, según testimonio de Federico III, Bismarck, que no veía con gran entusiasmo la idea del imperio, no se oponía, en un principio, á que este se constituyera bajo el régimen parlamentario, con dos Cámaras y ministros responsables.

La nueva actitud adoptada por la prensa oficial hace pocos días, al admitir sin grandes reparos la posibilidad de que los principales departamentos de la Cancillería se transformen en ministerios, no del reino de Prusia, sino de todo el imperio, indica tal vez que vuelve Bismarck á su opinión anterior, juzgando ésta la mejor manera de conservar lo conseguido y de ponerlo al abrigo de toda contingencia para lo futuro. Hé aquí ahora el extracto de lo más interesante que contiene la segunda parte del *Diario*.

10 de Octubre.—Organizase el sitio de París. Delbrück ha llegado á Versalles. Baviera quiere entrar en la confederación de la Alemania del Norte, pero reservándose tener su diplomacia aparte. Los ministros están divididos. Invoican declaraciones contradictorias del rey, que durante hora y media ha conversado con Delbrück de cosas extrañas por completo á la misión de éste. Bismarck está muy irritado contra Schneider, que inserta muchas falsedades y cosas inoportunas en el *Diario Oficial*. Bismarck refiere que Chambord y Ollivier han escrito á S. M. El primero declara estar pronto á obedecer si su pueblo le llama; pero jamás consentirá en una cesión de territorio. Ollivier confiesa que ha empujado á Francia á la guerra; pero no aconseja á S. M. reclamar cesiones de territorio. El uno no puede nada; el otro tiene la culpa de todo, y ambos osan dar consejos al vencedor. Bazaine quiere enviar su jefe de Estado Mayor para entablar negociaciones á la vez política y militares; Bismarck quiere oírle, Reon y Moltke son de opinión contraria.

Divididos los pareceres, se reprochan mutuamente no comunicarse las noticias. Federico Carlos también se opone, porque teme que la capitulación se haga en Versalles y no delante de Metz, donde él manda. El rey de Wurtemberg quiere negociar directamente, para que no parezca que va á remolque de Baviera. Bismarck me dice que ha hecho mal en 1866 en haber tratado con indiferencia el restablecimiento de la dignidad imperial en Alemania. No cree que fuera tan general en el pueblo el deseo de verla restablecida; tiene solamente una corte demasiado ostentosa. Yo le tranquilizo en esta parte.

18 de Octubre.—Mi cumpleaños trascurre en medio de circunstancias únicas que me hacen pensar cuán grave es, desde el punto de vista de la política alemana, la tarea que un día me será encomendada.

Espero no ver más guerras en el porvenir. Esta campaña será la última que yo haga. Cierro que muchos miran llenos de confianza la misión que si Dios es servido, me será un día confiada. Eso me anima, pues yo sé que merezco esa confianza. Las negociaciones actuales son difíciles. Bismarck está consagrado á ellas por completo. El rey vino á verme muy de mañana; ha cedido á mis súplicas, y se ha puesto la condecoración de primera clase de la Cruz de Hierro. Ra la mesa bebe á mi salud, diciendo: «¡Por el que nos ha conducido aquí!»

Advierto que hay malas intenciones para Inglaterra: eso ha pasado; pero falta saber si la preferencia concedida á América y á Rusia no será un día causa de ruptura. Encuentro á Ben nigen, que ha venido llamado por Bismarck. Trae buenas impresiones. Bray, Pronk, Sukow (enviados de Baviera y de Wurtemberg), están conmigo; no dicen gran cosa, pero están ahí.

24 de Octubre.—Bismarck dice á mi suegro (el gran duque de Baden) que después de la guerra emprenderá una campaña contra la infalibilidad del Pape.

26 de Octubre.—Hoy cumple Moltke setenta años. Le llevo una corona de laurel. Piensa como yo, que hay que reducir París por hambre, y se opone á que se proceda á trazar paralelas.

27 de Octubre.—Metz capitula, pero Francia hace esfuerzos por libertar á París. Podbielski demuestra que tales esfuerzos serán vanos. Bismarck no se opone, en principio, á la alta Cámara y á un ministerio de imperio.

30 de Octubre.—Ha llegado Thiers. Encuentra la imponente landwehr de la guardia; evita toda conversación política antes de haber estado en París. Gran confusión en las conferencias con Baviera. Las instrucciones vienen de las montañas donde reside el rey Luis. En Berlín, los profanos piden el bombardeo de París. El príncipe Oton de Baviera, llamado súbitamente á Munich por comunicación importante, me hace su visita de despedida. Está muy pálido y tiene muy mal aspecto; la fiebre le agita mientras yo le explico mis ideas sobre la unidad de la diplomacia, y no he podido darle cuenta de sí me escuchaba.

14 de Noviembre.—Conversación con Bismarck sobre la cuestión alemana. Quisiera él una solución, pero pregunta qué habría que hacer contra los alemanes del Sur. ¿Convenría amenazarlos? Yo contesto: «No hay peligro al Sur en hacerlo. Mostrémoslos firmes é impetuosos, y veréis cómo yo tenía razón cuando decía que no tenéis bastante conciencia de vuestra propia fuerza.»

Bismarck toma que las amenazas arrojen á los Estados del Sur en brazos del Austria. Es preciso, según él, dejar que la cuestión alemana se resuelva con el tiempo. Lo contesto que, representando yo el porvenir, no podía admitir tales vacilaciones; no había necesidad de recurrir á la fuerza; se podía tranquilamente cor-

rer el riesgo de ver que la Baviera y el Wurtemberg se unieran al Austria. Si tal osaban, nada más fácil que hacer proclamar el imperio por los soberanos alemanes presentes en Versalles y promulgar la Constitución que garantiza los derechos del pueblo alemán. Los reyes del Sur no resistirían á presión semejante. Bismarck me objeta que mi opinión es aislada; para llegar á este resultado sería preciso, más bien, una moción del Reichstag. Bismarck se escuda con la voluntad de S. M. Le replico que ya sabía yo que su actitud negativa sería bastante para arrastrar al rey en igual sentido. Bismarck contesta que yo guardo para él las reconvencciones, cuando los que las merecen son otros; que hay que tener en cuenta la gran independencia política del rey que no deja pasar ningún despacho sin leerlo y corregirlo.

Bismarck dice también que mi lenguaje haría muy mal efecto, y que un Kronprinz no debía manifestar ideas como las mías. Yo protesté enérgicamente contra esta manera de taparme la boca, sobre todo cuando se trataba del porvenir. No quería yo que se interpretaran mal mis intenciones. S. M. era el único que podía imponerme silencio en cualquier cuestión si no me creía de edad suficiente para tener opinión formada sobre ella. Bismarck dice que si el Kronprinz manda, él obedecerá. A esto le replico que yo no tenía que darle órdenes. Dice enseñada que de buena gana cedería el puesto á cualquier persona á quien yo creyera más apta para la dirección de los negocios, pero que entretanto tenía que obrar según sus principios y la experiencia adquirida. Enseguida pasamos á ocuparnos de detalles. Al final le dije: «Si he estado algo vivo, ha sido porque me es imposible mirar con indiferencia un acontecimiento tan importante para la historia del mundo.»

25 de Noviembre.—Bismarck pide el bombardeo; una Memoria de Blumenthal expone que el bombardeo sería una insensatez, porque solo se tomarán los fuertes, y éstos, por asalto; siendo preciso establecerse bajo el fuego del enemigo amparándose en el recinto.

9 Diciembre.—Tengo conocimiento de la forma en que Delbrück ha dispuesto ante el Reichstag la cuestión del imperio. Ha estado débil, seco, trivial; se hubiese dicho que sacaba la corona imperial envuelta en un periódico viejo, del bolsillo de los pantalones. ¡Es imposible dar alientos á gentes de esta clase! Tengo conciencia de las dificultades que se preparan para más tarde, á causa de la negligencia y de las omisiones que se observan en estos momentos. En previsión de lo que ocurra, he ordenado á Voigt Rhetz que disponga el salón de los espejos.

31 Diciembre.—Mi padre no quiere hacer más una pingües declaración oficial, porque la respuesta de Baviera aún no ha llegado. Delbrück anuncia que esta noche se proclamará en Berlín la Constitución del imperio, y que registrará desde mañana. Bismarck, á quien encuentro en el lecho, y cuya alocución es un verdadero caos, me declara que sin el consentimiento de Baviera no puede hacer nada con carácter oficial. Le dije que no olvidara la fecha histórica de 18 de Enero, lo que pareció conllevarle. Nos es imposible renunciar á la Alsacia y á la Lorena, aun que esta adquisición resultará bien precaria para nosotros.

1.º de Enero.—El rey, mi padre, me saluda; está muy emocionado, y desea que algún día pueda yo gozar en paz de lo que hoy se está sembrado. Dice que no puede esperar que la unidad de Alemania sea durable, puesto que los príncipes, desgraciadamente, no piensan ni proceden como sería de desear, á pesar del noble ejemplo que les da el gran duque de Baden. En la comida el gran duque brinda por el Emperador victorioso; el rey contesta que no aceptará la corona sin consentimiento de todas las dinastías reinantes de Alemania.

12 de Enero.—Hago observar al rey que urge oír á Schlieznitz, el ministro de Sajonia, que considera que el Emperador debe llamarse «rey de Prusia, Emperador electo de Alemania» y que esta dignidad no es otra que la modificación del título de presidente de la Confederación. Mi opinión es que semejante proyecto constituye un verdadero insulto, tanto para el príncipe como para el pueblo.

13 Enero.—Bismarck y Moltke han celebrado una conferencia en mi casa. El lacónico Moltke ha estado elocuente, y la discusión ha sido muy calorosa. Se llama á Schlieznitz.

17 Enero.—Esta noche hemos celebrado Consejo con el rey, Bismarck, Schlieznitz y yo. La conferencia ha durado tres horas, en una sala caldeada, donde la temperatura era insufrible. Sediscutió sobre dos puntos: 1.º, título que haya de llevar el jefe del nuevo imperio; 2.º, reglamento para la sucesión al trono. Cuanto al título, Bismarck hizo observar que la mejor fórmula, dada la actitud de Baviera, sería la de *emperador alemán*. Esto nos ha disgustado mucho á mi padre y á mí. Pero Bismarck se puso á demostrar que el título de *emperador de Alemania* implicaría lo que no tenemos nosotros, poder territorial sobre el imperio, mientras que la otra fórmula corresponde con exactitud al *imperator romanus*.

Eso no impedirá que se use lo de Emperador de Alemania en el lenguaje corriente. También ha sido desechada mi opinión de que el título imperial se extendiese á toda nuestra familia.

En vano he recordado la historia de nuestra casa y el camino por ella seguido al ir elevando sus miembros de la categoría de condes á la de electores, y después á la de reyes, hasta dar á esta monarquía un poderío tal, que aconsejaba su transformación en imperio.

El rey ha contestado: «Mi hijo acepta con toda el alma el nuevo estado de cosas, mientras que yo solo les concedo interés secundario. Mi afán se concreta á la Prusia.»

A lo cual he respondido: «El rey y sus descendientes están obligados á hacer que el imperio restablecido sea una verdad.»

18 de Enero.—Mi tarea, y la de mi mujer, es

ha hecho doblemente pesada; pero me es por lo mismo más querida, porque no suelo retroceder ante ninguna dificultad, y presumo que algún día tendré el valor y la perseverancia necesarios para terminar bien mi obra: no en vano he querido la fortuna que entre los treinta y los cuarenta años fuese llamado á acometer las más importantes resoluciones y á afrontar los peligros consiguientes. Las esperanzas de nuestros antepasados y los sueños de la poesía alemana, se han realizado ya. Un imperio desembarazado de las escorias del santo imperio romano que nos fué tan funesto, un imperio rejuvenecido en todas sus partes, renace bajo el antiguo nombre y con sus antiguas insignias, de diez siglos, y disipa las tinieblas que por tanto tiempo han envuelto á nuestra patria.

27 de Enero.—Hoy es el 13.º aniversario del nacimiento de mi hijo Guillermo. ¡Ojalá llegase á ser un hombre fuerte, leal, fiel y sincero; un verdadero alemán, que se mantenga apartado de todo prejuicio! Existen entre nosotros, á Dios gracias, relaciones naturalmente cordiales que procuraremos conservar, á fin de que nos considere siempre como á su verdadero y mejor amigo.

Causa miedo el pensar cuántas esperanzas descansan ya sobre la cabeza de este niño, y qué grande responsabilidad contraemos ante nuestra patria, por la dirección que hayamos de dar á su educación é inteligencia. ¡Encuentra esta educación tantas dificultades, por consideraciones de familia y de rango en la corte de Berlín!

Alude á las serias dificultades que su esposa, la entonces Kronprincesa Victoria, hubo de vencer para que se le permitiera poner á sus dos hijos los príncipes Guillermo é Enrique en el Liceo de Cassel, donde, según en otra ocasión hemos referido, hizo sus primeros estudios, como cualquier súbdito alemán, el actual Emperador. Toda esta parte del *Diario* viene á confirmar plenamente cuanto se había dicho del carácter liberal que se trató de imprimir á la educación de Guillermo, gracias al formal empeño de sus ilustrados padres. La idea de modernizar el Estado prusiano, comunicándole el soplo de vida aspirado en países más libres, aparece, no solo en su fracasada tentativa para hacer nombrar al baron de Roggenbach, jefe administrativo de Alsacia, sino también en las siguientes notas del *Diario*:

7 de Marzo.—Ferrières.—Ni la mayor imprudencia bastaría para destruir lo que se ha alcanzado. Dado del desenvolvimiento liberal del imperio, y creo que no se volverá atrás sino en una nueva época, en la cual se contará conmigo.

Para algo habrá de servir la experiencia que he adquirido en diez años.

En la nación, hoy unida, encontraré un fuerte apoyo para mis ideas, porque será el primer principio que se presente á su pueblo, consagrado sinceramente y sin restricción alguna á las instituciones constitucionales.»

Noticias de San Sebastián.

La primera piedra de una iglesia.—Ceremonia solemne.—Festival infantil.

Con gran solemnidad se celebró ayer mañana en San Sebastián la fiesta cívico religiosa para colocar la primera piedra de la nueva iglesia del Antiguo en los terrenos por S. M. adquiridos.

El vicario, Sr. Aristizabal, dijo una misa rezada en la antigua iglesia, que estaba adornada admirablemente.

Los niños de las escuelas públicas del barrio, formados en dos filas, recibieron al Rey niño, á las infantitas y á la Infanta doña Eulalia, á quienes acompañaban las damas de la Reina duquesas de Ballén, de Medina Sidonia y de Maada, y las marquesas de Miraflores, Villapaterna, San Felices, Guadaleta, Sorondegui, Peña Florida y Sierra Bullones.

La Reina Regente no asistió á la misa por estar algo indispuesta (el corresponsal de *El Imparcial* dice que momentos antes de esta fiesta sufrió S. M. un desmayo); pero acudió después, cuando la ceremonia no había terminado todavía.

S. M. llevaba traje negro y mantilla, y ostentaba en el cuello una cruz de brillantes.

Acompañaban á la Reina la Escolta Real, la grandeza y los jefes de la guarnición.

Después de rezadas las plegarias de rúbrica, el arzobispo Urizar bendijo la piedra.

Enseguida el Rey niño, la Reina Regente la princesa de Asturias, la infanta doña María Teresa y la infanta doña Eulalia echaron las primeras paletadas de cal con una paleta de plata, en la que se lee la siguiente inscripción:

«Colocación por S. M. la Reina Regente de San Sebastián, el día 24 de Setiembre de 1888.»

En una caja de hierro se han encerrado la última *Gaceta*, los periódicos locales, el *Boletín Eclesiástico* y los retratos de la Reina Regente con el Rey niño en brazos, y de Leon XIII.

De la piedra pendían varias cintas de raso azules y blancas, que cogieron el Rey y todos los individuos de la familia real.

Cinco mozos guipuzcoanos que vestían pantalón blanco y faja encarnada, dieron vuelta á la rueda de la grúa que sostenía la piedra.

La Reina cogió el cordón de seda de la grúa de donde pendía la gran piedra, que fué descendiendo hasta ser colocada en su sitio.

Las músicas tocaban la Marcha Real y la multitud prorrumpló en entusiastas vivas á la Reina y al Rey.

El actuario Sr. Grendain leyó el acta.

Esta fué firmada por el Rey niño, á quien leyó la mano su augusta madre. La Princesa de Asturias y la Infanta doña María Teresa firmaron solas con muy buena letra.

El vicario del Antiguo dió gracias á la Reina

por haber asistido a la ceremonia, ofreciendo elevar en aquel sitio sagrado, votos por la felicidad de la Real Familia.

Con motivo de ser ayer el santo de la Princesa de Asturias, se verificó en la plaza de la Constitución de San Sebastián el anunciado festival infantil.

Delante del balcón, desde donde la Familia Real estaba, los niños pusieron con flores en el jardín un lema que decía: ¡Viva la Familia Real!

Al comenzar el festival los niños desfilaron por delante de la Reina, y se formaron de modo que decían Viva la Familia Real.

Después cantaron un himno en vascuence, cuya traducción es la siguiente:

«Todas las niñas y niños de San Sebastián creemos que son compañeritos nuestros los queridos hijos de la Reina.

«¡Qué pena nos da que os vayais de aquí! «Alfonso, Mercedes, María Teresa, no tengais prisa por ir a Madrid, decid a vuestra madre que os quedais aquí, y si os vais, volved, volved cuanto antes.»

El Ayuntamiento tenía preparados juguetes para todos los niños del festival.

Antes de comenzar el reparto subieron en nombre de todos los niños y niñas de la ciudad Gabriel Lafite y Benén Larrauri a la Casa Consistorial y ofrecieron los mejores juguetes a S. M. el rey y AA. RR.

Han asistido al festival los niños de todas las escuelas y colegios de San Sebastián, sumando entre todos unos 2.000.

La concurrencia ha sido verdaderamente extraordinaria; todos los balcones que dan a la plaza de la Constitución estaban atestados de gente.

Una de las cosas que más agradaron fué un precioso árbol tirado por bueyes, desde el que arrojaron multitud de palomas unas niñas.

Se sirvieron refrescos de todas clases a los niños.

El festival terminó con un toro de fuego.

S. M. la reina vestía de negro con adornos blancos, y la infanta Eulalia del mismo color, bordado de azabache.

Fiestas en Bilbao.

A las dos y media de la tarde de ayer salió de Bilbao, acompañado del director de Obras públicas, el señor ministro de Fomento, habiendo sido despedido en la estación por inmenso gentío, además de las autoridades civiles y militares y las personas más importantes de la población.

Antes había asistido a la inauguración del ferrocarril del Desierto a Portugete. La ceremonia de la bendición tuvo efecto en la estación del Desierto, donde bajo una marquesina volada, se colocó un altar portátil. Después de las plegarias de la Iglesia, el cura pidió al cielo que concediera prosperidades a la empresa, empleados y pasajeros, así como al ministro que presidia el acto.

La comitiva visitó después la fábrica Vizcaya, recorriéndola toda y deteniéndose en las instalaciones de las máquinas que soplan los hornos de cok, las fábricas de fundición de acero y las de hoja de lata.

Los expedicionarios se dirigieron luego a Portugete, recibiendo entusiastas vivas el Rey, la Reina y el ministro. Cohetes y músicas acompañaban a este; las casas lucían colgaduras, y un gran gentío iba en su seguimiento.

En el salón de sesiones de la casa municipal se sirvió un espléndido lunch.

Brindaron: el Sr. Arceche por la Reina y el gobierno; Churrua por la prosperidad de todas las líneas férreas, por Solagui, iniciador de la inaugurada; por Basabe y Alzola, ingeniero y director de las obras; por la prensa y por el bienestar del país; el Sr. Aguirre, en un discurso muy ingenioso, por el éxito del ferrocarril, por la prensa y por el Sr. Romero Robledo, que se hallaba presente; el Sr. Sánchez Ramon dió gracias en nombre de la prensa local, brindando porque Dios y los vizcaínos marchen siempre unidos; Gallego alenó a Vizcaya a seguir la obra de engrandecimiento; Durana, obreiro, que hoy es archimillonario, hizo votos por la prosperidad de España entera; el gobernador civil, que goza de grandes simpatías, celebró un suceso que acusa el engrandecimiento de Vizcaya, pidiendo al cielo que aspiraciones tan nobles no turben la paz; el director de Obras públicas declinó toda gloria en el gobierno, y es proclamado en el ministro de Fomento, en quien funda sus esperanzas, aceptando las responsabilidades de la obra.

Barcaltegui, brindó en nombre del poder judicial por este ferrocarril, elogiando las dotes de sus compañeros de aulas. Lorente, redactor de El Porvenir Vascongado, felicitó al ministro por sus últimas economías y brindó por el pueblo liberal y trabajador de Bilbao. Alzola, presidente de la Diputación, dijo que esta continúa las tradiciones forales, favoreciendo toda empresa útil, y ensalzó a Solagui, alma del ferrocarril de Portugete, que cruza diez líneas férreas; brindó por la Reina Regente y por los ilustres huéspedes.

El Sr. Romero Robledo dijo: «Vine a Bilbao por el afecto que tengo a estas fiestas, que enaltecen a los pueblos, y que hoy preside un adversario político, a quien felicito por el sentimiento noble que inspira al gobierno y traduce esta solemnidad, que revela estamos conformes en el amor a la patria y a las instituciones. Cualesquiera que sean nuestras diferencias políticas, en esta solemnidad debo declarar que siento noble envidia de no tener la altísima representación que ostenta el Sr. Canalejas. Sólo un pueblo español muy avanzado en la industria del hierro, con la que engrandecéis vuestro nombre y el de la patria, convirtiéndolo en oro, mientras el resto de España fomenta vuestra riqueza y vuestra gloria contemplando vuestra perseverancia en el trabajo. Los actos del gobierno procurando conocer las necesidades del país para remediarlas, hacen caer las armas del adversario.

Mis palabras no son notas discordantes en esta justa manifestación de gratitud al representante del gobierno. Brindo por Vizcaya, por las angustias personas que encarnan el poder real, y no terminaré sin saludar a Durana, que lanza su capital a nuestras empresas. No os embriaguen los éxitos y buscad en lo porvenir la satisfacción de vuestra conciencia y las bendiciones de la historia.

El Sr. Canalejas cerró los brindis, diciendo: «Me conmueve el espectáculo que ofrecen vuestros obreros hechos capitalistas, las corporaciones nacidas de vuestro sufragio, interesándose por el bien público, un gobernador que parece hechura vuestra, y el Sr. Romero Robledo, gloria del Parlamento español, asociado a vuestras alegrías.

Hubiera deseado que el último brindis fuera del Sr. Sagasta, en cuyo nombre os saludo afectuosamente. Lo hecho ya por el gobierno indica lo que está dispuesto a hacer, pudiendo asegurarse que estos días serán de gratísimo recuerdo para el ministerio. Terminaré con un viva que satisfice mi aspiración monárquica: ¡Viva el Rey! ¡Viva la Reina Regente! ¡Viva Vizcaya!»

Los concurrentes respondieron con entusiasmo: ¡Viva el ministro de Fomento!

Los expedicionarios regresaron a Bilbao, dirigiéndose al ferrocarril del Norte para despedir al Sr. Canalejas. A las tres partió el tran entre los gritos repetidos que poco antes fueron iniciados por el ministro, terminando con el de «¡viva Vizcaya!»

Esta ha sido el remate del viaje verdaderamente triunfal hecho por los ministros de Fomento y de Marina.

Noticias de Hacienda.—Tribunal de Cuentas.

Entre los decretos que habrá firmado hoy su majestad la Reina, hay uno que dispone la organización del Tribunal de Cuentas, por consecuencia de lo cual se suprimen tres plazas de ministro y una de abogado fiscal; se reducen a dos las Salas que han de ocuparse en las cuentas de la Península e Islas adyacentes, y se encarga a la que examina actualmente las cuentas de Cuba el examen asimismo de las de Puerto Rico y Filipinas. Los ministros de esta Sala concurrirán indistintamente con los de las otras dos a los acuerdos del Tribunal pleno.

Parece también que el Sr. Puigcerver tiene en estudio y se propone presentar dentro de breve plazo a las Cortes un proyecto de ley reformando radicalmente el actual sistema de enjuiciamiento de las cuentas de la Hacienda pública, con el objeto de que el procedimiento sea más rápido y el examen más eficaz. No ha creído el Sr. Puigcerver que la autorización otorgada por las Cortes para hacer economías, facultaba al gobierno a realizar por sí esa reforma, forzando el sentido y el alcance de la referida autorización; pero se propone recabar de las Cortes la pronta aprobación del indicado proyecto, con lo que entendemos que ganarán mucho la buena administración y el Tesoro público.

El teniente fiscal del Tribunal de Cuentas Sr. Sancha, será declarado cesante, nombrándose en su lugar al abogado fiscal Sr. Caro, cuya plaza se suprime.

En el cuerpo de abogados del Estado no se decreta ninguna cesantía, con motivo de la acordada supresión de algunas plazas, porque se ha dispuesto que los funcionarios que resultan excedentes de cada categoría, pasen a servir en la inmediata inferior, con opción a servir las primeras vacantes que ocurran en la que actualmente disfrutan, recayendo en virtud de este arreglo las supresiones en dos plazas que hoy se hallan vacantes.

Para la dirección facultativa de la Casa de Moneda se nombra al Sr. García Páton, que actualmente sirve en la Inspección general del ministerio.

Se jubila al vocal de la Junta de clases pasivas D. Enrique Colás, y se nombra para este puesto al gobernador civil de Sevilla, Sr. González Montero.

También están a la firma de S. M. los decretos declarando cesantes por reforma a tres ministros del Tribunal de Cuentas.

El real decreto nombrando director general de lo Contencioso el Sr. Jimoné de Lema, no aparecerá en la Gaceta hasta que la corte abandone a San Sebastián.

Precauciones militares.

Ayer publicó nuestro colega El Día las siguientes noticias:

«Un amigo nuestro que se retiraba esta tarde a su casa cuando nosotros estábamos terminando las tareas del periódico, nos ha hecho una visita para comunicarnos que le había llamado la atención por por las calles a gran número de asistentes dirigiéndose a los cuarteles para llevar la comida a los oficiales. Deseoso de averiguar a qué podía responder esto, ha acudido a sitio donde, con buenos informes, podían explicarlo, y allí le ha dicho que la oficialidad de la guarnición de Madrid ha recibido orden para no salir desde hoy de los cuarteles una vez pasada la lista de la tarde.

También parece cierto que entre dos y tres de la madrugada última el general gobernador de la plaza, acompañado de un ayudante, visitó los cuarteles de la capital. A esto hay que agregar que, desde hoy también, se ha estado en el servicio de general de día, con la obligación de recorrer los cuarteles durante la noche. Y si todo esto, como creemos, es completamente cierto, resulta que en los cuarteles se han tomado precauciones, lo cual indica que el gobierno o las autoridades temen que La Correspondencia no estuviera bien informada días pasados al asegurar que ya nadie se preocupaba con la cuestión de orden público.

Pero ya nos explicarán mañana lo que pasa, si es que los enteran, los diarios oficiales.

Los periódicos de la mañana dicen que, en efecto, durante el día de ayer se tomaron bastantes precauciones militares, y La Correspondencia, por su parte, refiriéndose a lo dicho por El Día, añade lo siguiente:

«Hay bastante exageración en los informes de El Día, porque si bien es cierto que se han adoptado algunas medidas de precaución, no son de la naturaleza ni de la importancia que supone el colega.

No todos los oficiales de los cuarteles, sino ocho por cada uno de ellos, son los que por disposición de la autoridad militar permanecen en los cuarteles.

Lo del restablecimiento del oficial general de día y lo de la visita a los cuarteles del gobernador militar de la plaza, son noticias rigurosamente exactas.»

José Anchorena.

Ayer, a las dos de la tarde, falleció en Madrid el distinguido escritor cuyo nombre encabeza estas líneas.

Anchorena era malagueño, pero juntaba a la imaginación viva de aquellas gentes andaluzas, otras dotes de espíritu allí no muy comunes, sin duda herencia de familia que había llegado hasta él con la ranga vasca de sus mayores.

Desde muy joven dedicó estudios serios a las letras, inclinándose con predilección particular a la antigüedad clásica. Era ilustrado, culto, de-

cidor, ameno; un buen compañero y un buen amigo en toda la extensión de la palabra; hombre pundonoso además, y corazón sincero lo mismo cuando se revelaban sus sentimientos con las notas bulliciosas y alegres del carácter andaluz, que cuando tomaban por lenguaje los tonos melancólicos y severos del Norte.

Anchorena ha consagrado a la prensa de Madrid la mayor parte de su existencia, y a la política unos cuantos años.

Entró en esta última por las puertas de la Revolución de Setiembre, militando desde el primer día en la democracia, en la que se ha mantenido hasta la hora de morir.

Anchorena había escrito en El Universal, La República Democrática, La Bandera Española, El Imparcial, y últimamente en El Liberal, del cual había sido director.

Como todos, ó casi todos los escritores, Anchorena ha muerto pobre, después de una vida afanosa consagrada al estudio y a la defensa de ideales que, al satisfacer el espíritu, quebrantan en cambio la salud del cuerpo.

A la apreciable familia del Sr. Anchorena, nuestro estimado compañero y amigo, enviamos el testimonio de nuestro sincero pésame.

El entierro.

Se ha verificado esta tarde a las cuatro desde la casa mortuoria, Espejo, 6, el cementerio de la sacramental de San Justo, y ha sido una verdadera manifestación de las grandes simpatías que en vida había sabido conquistarse el infortunado Anchorena.

Presidían el duelo los Sres. Menéndez, en representación de la familia, y Arauz y Beraza en representación de El Liberal, y seguían el coche fúnebre, a pié, gran número de amigos del finado y representación de todos los periódicos de Madrid, yendo en masa la redacción y operarios de El Liberal, como testimonio de cariñoso recuerdo al que fué su director.

¡Descanse en paz!

Telegramas de la mañana.

La visita del Emperador Guillermo.

Roma 24.—Alarmado el Vaticano por la interposición que dan los elementos liberales al viaje del Emperador Guillermo a Roma, suponiendo que es la consecuencia de los hechos consumados, hace vivas gestiones cerca de la corte de Berlín para obtener explicaciones y garantías relacionadas con la visita del Emperador.

Roma 24.—El despacho en que el rey de Italia da gracias a la autoridad municipal de Roma por la fiesta conmemorativa del 20 de Setiembre, hace constar la próxima llegada del Emperador Guillermo, «su amigo y aliado fiel.»

En la inauguración del monumento a Quintín Sella, se han pronunciado algunos discursos con frases de abierta hostilidad al Pape.—Vibra.

LA GACETA.

Presidencia.

Real decreto de 23 de Setiembre declarando disueta la comisión de reformas administrativas de Ultramar.

Los proyectos presentados por la espresada comisión, que por su índole lo requieran, será sometidos oportunamente a la deliberación y voto de las Cortes.

El gobierno propondrá a S. M. en plazo breve la aprobación de aquellos otros proyectos que sean susceptibles de plantearse por decreto.

Fomento.

Real orden de 12 de Setiembre trasladando al profesor de latin y castellano del Instituto de Burgos D. Francisco Ruiz de la Peña, al Instituto de Bilbao.

Teatros.

Hoy se estrenará en el teatro de la Alhambra la zarzuela en un acto, original de dos aplaudidos autores, titulada Sala de armas.

El viernes tendrá lugar el beneficio de la distinguida señora Roca, con la zarzuela de gran espectáculo La guerra santa, que será exornada con todo aparato.

En esta semana, y a ruego de muchas personas, se pondrá en escena La campaña milagrosa.

En el teatro Elvira está ensayándose para representar en breve, una obra cómica en un acto, titulada Los virtuosos. Es original del aplaudido autor Sr. Monasterio.

Dicho autor tiene en Lara un sainete titulado En el cuarto de banderas, que se representará en breve.

En el teatro de la Comedia se verificará mañana miércoles la inauguración de la temporada cómica, poniéndose en escena la bellísima obra de D. Enrique Gaspar, titulada Lola, interpretada por los principales artistas de la compañía, y estrenándose el sainete en un acto y tres cuadros, Cuidadito con los hombres, ó el merendero de la Peps, original de un aplaudido autor cómico.

Ayer se ha fijado en el pórtico del teatro de Novedades las láminas con los grabados de los principales trabajos filonómicos del célebre profesor Caballero Giordano; para la inauguración de las funciones, que tendrá lugar el miércoles, según hemos anunciado, se despachan localidades en contaduría sin aumento de precio.

AL MENUEDO.

El Sr. Martos.

La serenata con que anteaayer noche fué obsequiado en Marín el Sr. Martos, estuvo muy lucida, según telegrafaban de Pontevedra a El Imparcial.

Ayer tarde y en honor del señor presidente del Congreso, se celebró una gira por el río Lez, a la que asistieron el Sr. Montero Ríos con su señora, hijos y hermana política, el diputado Barrojo y su señora, y los Sres. Vicenti, Valle, García Caba, Alvarez Jimenez, Velo Landín y otros.

La fiesta resultó deliciosa y los expedicionarios saltaron a tierra junto a la cascada.

En aquel sitio se sirvió un lunch y terminado éste, se verificó el regreso a Pontevedra, por no consentir la marea que la expedición se prolongara más tiempo.

Al desembarcar en el puente del Bargo, los espectadores vitorearon a Martos.

Este contestó con un viva a Pontevedra.

El Sr. Martos le dijo al corresponsal de El Imparcial que estaba conforme con las economías realizadas por el gobierno, y que era necesario ampliarlas para, con las reformas militares (que cree deben plantearse por decreto, sobre todo las que impliquen lucha de intereses) y el sufragio universal, cumplir el programa del partido liberal.

El ilustre presidente del Congreso cree que debe seguir gobernando el partido liberal, y entiendo que el Sr. Cánovas no pronunciará un

discurso de tonos enérgicos, y menos que tienda a imposibilitar la continuación del partido liberal en el poder.

Otra conferencia.

Paris 24 (12:21 tarde).—Uno de los redactores del periódico el Matin ha conferenciado con el Sr. Cánovas del Castillo acerca de la situación de la península: en concepto de dicho hombre de Estado, todo va mal; los negocios públicos mal dirigidos; el partido carlista, á pesar de algunas defecciones sin importancia, inquebrantable; los republicanos menos temibles por estar más divididos. Después de hacer constar al Sr. Cánovas la imposibilidad en que se hallan de sublevar al ejército, hizo un entusiasta elogio de la inteligencia de la Reina Regente, y expresó su profundo convencimiento de que no se alteraría la paz europea.

Durante su estancia en Constantinopla, el Sr. Euduyen ha padecido un catarro intestinal, del que se halla ya del todo repuesto.

Las economías.

Varios periódicos han dicho que las economías decretadas son pura fórmula, lo cual no concuerda con los ayes de los cesantes en distintos ministerios.

Además, La Union muy incomodada anoche con el Sr. Alonso Martínez, escribe lo siguiente:

«El Sr. Alonso Martínez profesa tal malevolencia a la Iglesia en el orden económico, que ya que no ha podido pisotear la Istra del Concordato y castigar el presupuesto eclesiástico, ha inventado un subterfugio de lo que llama no concordado, y ha disminuido las subvenciones a los Institutos de San Vicente de Paul, de San Felipe de Neri, de las Hijas de la Caridad y de los colegios profesionales de padres escolapios.

Con esto está juzgada la obra de las economías del gobierno liberal.»

El Sr. Gamazo.

Leemos en La Regencia:

«Paredes de Nava 24 (9:22 m).—En el tren correo ha llegado a esta el Excelentísimo Sr. D. German Gamazo, siendo recibido en la estación con entusiasmo indescribible por el Ayuntamiento de la Junta de la Agraria de la Liga Agraria.

El Sr. Gamazo ha contestado con un breve pero brillante discurso a las felicitaciones que se le han dirigido, y el pueblo en masa ha aclamado con frenesí al ilustre defensor de los intereses agrícolas.—El secretario de la Junta de la Liga Agraria.»

Esta mañana a las doce y cuarto ha sido despedido del caballo que montaba, un alférez, en la calle de San Bernardo frente a la del Noviciado.

En grave estado fué conducido a la Casa de Socorro del distrito de la Universidad.

Pastoral.

El sabio y virtuoso cardenal arzobispo de Valencia ha dirigido a sus diócesanos la segunda Instrucción pastoral sobre las relaciones entre la Iglesia y el Estado, notabilísimo documento no sólo por la mucha y buena doctrina que encierra, si no por la forma castiza y elegante con que realiza sus escritos el Emmo. Cardenal Monescillo.

Ha fallecido en su posesión de Antequira (Padron) el señor conde de San Juan.

El Congreso católico se celebrará en Madrid después de la época del Adviento, en el más breve plazo posible.

No ha resultado ser cierta la noticia publicada ayer por un periódico de la mañana, referente a que hubiera sido anteañoche trasladado de las Prisiones Militares a la Cárcel-Modelo, el señor Millan Astray.

Este se halla en el primero de dichos edificios hasta que el fiscal de la Audiencia resuelva acerca de la comunicación que hace días le remitió el capitán general del distrito, el cual está decidido a que no continúe en las Prisiones el Sr. Millan.

Falsificación de firma.

Parece que a una persona de Málaga que hace tiempo reside en Madrid, donde ha ocupado un alto cargo, le han robado la suma de 12.000 duros, falsificando su firma para extraer esa suma de un importante establecimiento de crédito.

Añádese que en el primer momento de descubrirse la falsificación, quiso que los tribunales entendieran en el asunto; pero que había influido toda la familia, teniendo que resignarse con la pérdida; bien que todo paso hubiera sido inútil, pues se sabe que el autor de la sustracción se había embarcado inmediatamente para América.

Este es pariente cercano del personaje aludido, según dice un periódico malagueño.

De Nueva-York anuncian, con referencia a noticias de Yucatan, que la isla de Pollax, próxima a la costa de dicha República, ha desaparecido durante el ciclón que pasó últimamente por aquella región.

Dios sobre todo.

Noheriesoom anuncia un violento ciclón que pasará por la América setentrional entre el 25 y el 26 del corriente; atravesará el Atlántico en la dirección Sudoeste y llegará a Europa el domingo 30.

La zona central de dicho ciclón pasará cerca de España, entre la tarde del domingo y la mañana del lunes 1.º de Octubre, y ocasionará una gran perturbación atmosférica, acompañada de lluvias, tormentas y vientos huracanados del Sudoeste.

Sus efectos se sentirán principalmente en la región septentrional y en parte de la central de nuestra Península.

Desde 1.º de Octubre se reducirá en un 10 por 100 la asignación que perciben del presupuesto de Estado los registradores de la propiedad, cuyos honorarios no hayan excedido en un quinientos de 3.000 pesetas.

El domingo próximo, a pesar de ser día festivo, estarán abiertos los establecimientos oficiales de enseñanza hasta las doce de la noche, para formalizar y admitir la matrícula de los estudiantes.

Han sido agraciados por el Emperador de Austria con grandes cruces de la Orden de Francisco José, los gobernadores civiles de Granada y Bórgos, Sres. Sellés y Botija.

De hoy a mañana es esperado en Madrid el Inspector del Real patrimonio, señor conde de Sepúlveda.

En uso de licencia han llegado a Madrid los gobernadores civiles de Murcia y Pontevedra, Sres. Valderrama y Sartout.

En la dársena del arsenal de Cartagena se practican con toda actividad algunas obras en la fragata blindada Vitoria.

Con el objeto de establecer algunas piezas de artillería en varias secciones de su casco, se están reforzando éstas, y ha llamado la atención el estado excelente en que se encuentran las maderas interiores de tan hermoso buque.

Succi.

El sábado por la noche comenzó Succi en Barcelona su ayuno de treinta días. En el fondo de una galería del Palacio de Ciencias se le ha dispuesto, con tabiques de madera, un cuarto dormitorio y una antecámara con dos mesas y cuatro sillas.

En su dormitorio no hay más que la cama y una mesita cubierta de objetos de tocador que, con las ropas de uso y los aparatos de observación (báscula, dinamómetro, etc.), es lo único que Succi ha puesto, pues lo demás se lo han suministrado en la Exposición.

Este ayuno prolongado es el 25.º de Succi, y el quinto que hace en público. La comisión de médicos hizo las siguientes observaciones, que repetirá todos los días:

Peso, 63.5 kilos; dinamómetro, 45; pulsaciones por minuto, 69; fuerza de espiración (espirómetro), 1.850; temperatura axilar, 36.º 6; inspiraciones por minuto, 22.

Succi comió ayer por última vez a las siete una porción de langosta y un beefsteak, y no volverá a comer hasta el 22 de Octubre por la noche a las nueve, en que romperá su ayuno.

Tenía un frasco de su hlor, del que beberá lentamente hasta la mañana de hoy una parte, entregando el resto a los médicos para el análisis.

A las once menos diez minutos, fué encerrado en el dormitorio por el vigilante especial elegido por los médicos. Succi podrá ser visitado pagando dos reales; el 20 por 100 de las entradas será a favor de los pobres.

El Sr. Canalejas.

Un telegrama de Bilbao, publicado por El Día, da noticias categóricas sobre la entrevista celebrada por los Sres. Canalejas y general Casola en Hendaya:

«Tratóse en ella—dice El Día—de las reformas militares. El general mantiene enérgica é íntegramente sus proyectos, pero sin hostilidad contra el Sr. Sagasta, según se ha supuesto, por lo menos en apariencia. Cree el Sr. Canalejas que, acordadas ya en Consejo de ministros las reformas, serán éstas planteadas inmediatamente, excepto en la parte que se refiere a la división territorial y al servicio obligatorio. Opina, sin embargo, pudiera plantearse este último por medios indirectos, organizando la instrucción militar obligatoria por decreto.»

Añade el telegrama que el ministro de Fomento se encuentra resuelto al inmediato planteamiento de las reformas, y espera se suavizarán resistencias; pero dice se halla dispuesto a luchar contra éstas, «aunque para ello fuese necesario su salida del ministerio.»

Durante una tormenta que descargó el viernes por la mañana en Ceuta, cayeron varias chispas eléctricas en distintos sitios de la ciudad. Una de ellas penetró en el pabellón del coronel en el cuartel de la Reina, y tomando como conductor la bocina del teléfono que comunica con el cuarto de banderas, llegó allí, causando al teniente de guardia varias contusiones en el brazo izquierdo, y otro tanto hizo a un soldado, a más de varios accidentes en personas que se hallaban próximas.

Ha sido nombrado representante en España del Perú el señor marqués de la Puente y Sotomayor, padre político del Cánovas del Castillo.

Ha vuelto a encargarse de los asuntos de su acreditado bufete, nuestro estimado amigo el distinguido abogado Sr. Domínguez Alfonso.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde.

El Vaticano y Bismarck.

Berlin 24.—Según se afirma, en la cancillería alemana se han recibido despachos de Roma, relacionados con el próximo viaje del Emperador Guillermo a la capital de Italia.

Se añade que el Vaticano ha pedido al príncipe de Bismarck serias garantías sobre la significación verdadera del viaje del Emperador.

Estos rumores han producido gran sensación, creyéndose que antes de que el Emperador llegue a Roma se cambiarán bastantes comunicaciones entre Berlín y Roma.

En el Sudán.

Londres 24.—Los periódicos ingleses siguen considerando como muy gravísima la situación del Sudán.

Expresan el temor de que los rebeldes sudaneses intenten el asalto de la plaza de Suakin antes de que los sitiados reciban los refuerzos que ya están en camino.

Buena madre.

Sofía 25.—La princesa Clementina, madre del príncipe Fernando, llegó ayer.

Casamiento.

Atenas 25.—Corre el rumor de que está ya concertado el casamiento del príncipe griego Jorge con la hija del duque de Chartres.

En Irlanda.

Londres 25.—Los telegramas de Dublín dicen que dos pastores protestantes han sido condenados a seis semanas de detención por excitar a los nacionalistas a producir desórdenes.

Añaden que el tribunal encargado de juzgar el nuevo crimen agrario contra el conde de Kerry, fué acogido por la multitud con grandes protestas y silbidos.

La policía trató de evitar estas demostraciones y se produjo bastante escándalo, por fortuna sin consecuencias lamentables.

Temporal.

París 25.—A consecuencia del temporal borrascoso, las comunicaciones entre Francia é Inglaterra sufren mucho retraso.

Todavía no se han recibido en la Bolsa de París las cotizaciones de la Bolsa de Londres de ayer.—Fabra.

Las economías en Francia.

París 25.—El Sr. Merillon individuo de la comisión del presupuesto de la Guerra, ha conferenciado con el ministro Sr. Freycinet, al cual ha declarado que confía conseguir un acuerdo entre la comisión de presupuestos y el ministro de la Guerra para poder realizar las nuevas economías.

La comisión de presupuestos estudiará mañana el informe del Sr. Merillon sobre las economías que han de introducirse en el presupuesto del ministerio de la Guerra.

Según se asegura, el Sr. Freycinet de acuerdo con el Sr. Krantz, están ambos resueltos a negarse á que los presupuestos de Guerra y Marina sufran nuevas reducciones.

Se añade que ambos ministros han decidido hacer este asunto cuestión de gabinete y presentar sus dimisiones a la Cámara aprueba el dictamen de la comisión de presupuestos.

Se confía, no obstante, que antes de presentar la comisión su dictamen a la Cámara, habrá modificado su petición de grandes economías en Guerra y Marina.

El Diario de Federico III.

Berlin 25.—El príncipe de Bismarck, interrogado sobre las Memorias íntimas del Emperador Federico III que han publicado varios periódicos, ha declarado solemnemente que el documento es completamente apócrifo.

El periódico La Gaceta de Colonia dice, por su parte, que el Diario del Emperador, publicado a pesar de la oposición del Emperador Guillermo, es absolutamente inexacto y desnaturalizado en todas sus partes.

La fiebre amarilla.

Washington 25.—Reiza gran pánico en todo lo largo del Mississippi, á causa del gran desarrollo que va tomando la fiebre amarilla.

Stanley.

Londres 25.—Según el periódico The Daily News el rey de los belgas prepara una nueva expedición a las órdenes de Békouk, con objeto de que salga en busca del célebre explorador Enrique Stanley.

La plaza de Suakin.

El Cairo 25.—Dos buques ingleses conduciendo a un batallón egipcio y gran cantidad de municiones y víveres, han marchado para reforzar a la guarnición de Suakin, seriamente comprometida por fuerzas numerosas de rebeldes sudaneses que cada vez estrechan más el cerco de la plaza.

Londres 25.—Según las últimas noticias, los rebeldes sudaneses han ocupado posiciones muy fuertes cerca de Suakin, y todas las noches hacen un vivo fuego de fusilería contra la plaza.

El asalto de ésta se considera inminente. Se duda que los refuerzos enviados en socorro de la guarnición de Suakin, lleguen a tiempo para impedir el asalto.—Fabra.

Ha llegado esta mañana en el segundo expreso, procedente de Bilbao, el Sr. Canalejas, á quien numerosas comisiones recibieron á su paso en Burgos y Valladolid.

Comentando anoche El Esúmen las últimas manifestaciones políticas del Sr. Romero Robledo; y después de rechazar que el poder turne entre los Sres. Cánovas y Sagasta, escribe estas palabras, objeto hoy de los comentarios de varios periódicos:

«Si Sagasta y Cánovas logran su intento, la augusta madre del Rey habrá llevado á cabo en España la preparación necesaria de la república, sin más que acostumbrar al país, durante cinco ó seis años, á la falta de ejercicio efectivo del poder real.»

No creemos nosotros que la república vuelva por este ni por ningún otro camino; pero más fácil sería su regreso, una vez desorganizados los grandes partidos que representan los señores Sagasta y Cánovas.

En una carta de Barcelona, que hoy publica El Liberal, vemos esta apreciación que dá verosimilitud á los rumores que vienen estos días corriendo sobre posible inteligencia de zorrillistas y federales:

«Dioseste que muy en breve publicará El País una importante carta de D. Manuel Ruiz Zorrilla, haciendo declaraciones favorables a la unión y concordia de todos los elementos de acción, coincidiendo con cuanto dijo el Sr. Pi hace días en la aludida entrevista.»

También se dice que así que se publique en El País la carta de Ruiz Zorrilla, saldrá otra de Pi en La República, redactada en igual sentido, y que enseguida se procederá a la formación de la Junta central y de los comités mixtos, que se denominarán ejecutivos.»

Casi todos los periódicos convienen ya hoy en decir que no hay motivo que justifique la alarma de las familias que residen fuera de Madrid con motivo de la difteria.

Hay menos garrotillo que otros años (llamémoslo por su nombre), y cualesquiera que sean los temores de los impresionables, lo habrá eternamente.

El Monte de Piedad.

A las apreciaciones de una parte de la prensa que pone en duda que el Consejo de administración del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Madrid pueda interesarse, dadas las atribuciones que le son propias, en la nueva emisión de las Obligaciones hipotecarias de los ferrocarriles del Norte, conviene observar, según opinión autorizada que se nos comunica:

1.º Que los Estatutos autorizan expresamente al Consejo para emplear los capitales excedentes en valores públicos que ofrezcan seguridad, como á su juicio le ofrecen los de que se trata, y que por la ley tienen la condición de tales valores públicos para su contratación.

2.º Que los fondos excedentes empleados en esta operación no afectan en lo más mínimo á los capitales de los imponentes, pues que la suma colocada, para que no esté ociosa ó improductiva y rinda cuanto es prudente y posible para el sostenimiento de las cargas, se halla sobradamente dentro de los límites de lo que puede considerarse capital propio de la institución ó de reserva. Las Obligaciones que, como ya dicho, son hipotecarias, no tienen nada que ver con la oscilación de las acciones, representando un capital siempre realizable, y mucho más al ventajoso tipo en que la operación se ha hecho.

Como algunos periódicos, más apasionados que imparciales, digan estos días con cierta afectación que nada ha hecho el partido liberal, ni resultado alguno haya producido, bueno será reproducir, frente á semejante aserción, estas palabras del brindis que el Sr. Valles y Ribot, presidente del Centro federal catalán, pronunció en la velada dada al Sr. Pi y Margall en el Circo de Barcelona; debiendo añadir que tales palabras las tomamos de La República:

«Brindó también el Sr. Valles y Ribot para que dentro de veinte años califique la juventud de aquellos días de conservadores á los federales de hoy, así como nosotros llamemos reacción á la plena libertad de que disfrutamos.»

Evoqué el recuerdo de la revolución de Setiembre, para deducir que desde 1877 se ha progresado mucho. Hoy podemos reunirnos los enemigos de las instituciones sin temor á que los esbirros nos amordacen y nos aprisionen. Hay que reconocerlo y yo me complazco en consignarlo así.»

El capitán general de Madrid y el señor ministro de Fomento, han conferenciado esta tarde con el señor ministro de la Gobernación.

Desde las cuatro de la tarde de ayer, á igual

hora de la de hoy, se han registrado doce casos de difteria y tres defunciones. En la calle del Mediodía Grande, donde ayer se presentaron cinco invasiones, han ocurrido tres defunciones.

El teniente alcalde Sr. Martínez Madrid, ha decomisado en un establecimiento de la Cava Baja varios géneros en mal estado, y también ha denunciado un depósito de ganado lanar, que se encuentra dentro de la zona fiscal.

Tribunales.—Crimen en un baile.

Hace próximamente un año que en la calle de la Flor Alta, y en el local donde los días de fiesta solían reunirse á bailar varias parejas, se cometió un crimen. La víctima era un joven bien portado, y el supuesto autor otro joven también de decente aspecto. Uno y otro parece que habían corrido juntos varias francachelas, y la noche del suceso parece que anduvieron en peregrinación por bailes y garitos, hasta que fueron á dar con sus cuerpos, trastornados por el alcohol, en el lugar donde tuvo tan triste desenlace, lo que había comenzado tan alegremente.

El juicio oral por esta causa se ha celebrado hoy en una de las secciones de la Audiencia, concurriendo un público numeroso.

La causa se sigue contra Francisco Lopez Maldonado, á instancia de D. Enrique Gomez, de Cádiz, padre de la víctima.

De la defensa está encargado el Sr. Romero Giron; representa la acción fiscal el Sr. Cavareda, y es acusador privado el Sr. Diaz Valero.

A la hora en que nos retiramos de las Salessas, continuaban las declaraciones de los testigos, de los cuales deben comparecer 34, además de cuatro peritos, lo cual hace suponer que continúe la vista mañana.

El fiscal pide en su escrito cadena perpétua para el procesado. La acusación privada es posible modifique las conclusiones en el sentido de pedir la pena de muerte. El defensor solicita la libre absolucion de su defendido.

Se ha reunido ayer en la Diputación provincial el jurado que ha de proponer á la comisión provincial las instancias de hijos de Madrid que, por su aplicación, se han hecho merecedores á las pensiones que la corporación destina al objeto.

Fueron examinados los documentos que los interesados presentan, y oportunamente dará á conocer el jurado su fallo que, según hemos oído, aun no ha sido formulado.

Presidida por el concejal Sr. Ruiz de Velasco, hoy se ha reunido en el Ayuntamiento la comisión de Beneficencia.

Se ha ocupado en despachar varios expedientes, algunos de importancia, que figuran en la orden del día de la próxima sesión.

BALANCE DEL DIA.

Hoy toca el turno, en el orden preferente de las impresiones políticas, á las noticias de los periódicos sobre las precauciones que ayer se tomaron; notándose que bastantes de estos periódicos, así democráticos como conservadores, censuran al gobierno con tal motivo, lo cual no es nuevo; porque en esto de criticar á diestro y siniestro, no hay quien nos aventaje.

Si se toman precauciones, el gobierno es acusado de sembrar la alarma.

Si ocurre algún suceso desgraciado de los que suelen ocurrir en los cuarteles, entonces se muda de baraja, y no hay anatema que no calga sobre el gobierno por imprevisor, Adán y abandonado.

En materia de precauciones, sean del género que quieran, y persigan el fin que persigan, tenemos la opinión de que deben tomarse, cuando estén indicadas, con todo género de reservas, para evitar, entre otras cosas, que se exciten los temperamentos nerviosos; pero como esto es bastante difícil á causa de lo expansivos que somos todos, preferible es, no obstante los inconvenientes susodichos, que se tomen las tales precauciones, á mirar toda contingencia de trastorno con la alegre filosofía con que la solemos ver los que no tenemos responsabilidades que afrontar.

Debemos creer, por último, que cuando el señor capitán general de Madrid, tomó ayer las precauciones de que hablan los periódicos, sus motivos tendrían.

El mismo temperamento de crítica que se toma para las noticias de las precauciones, se sigue también por varios periódicos al apreciar el problema de las reformas militares.

Cuando están en las Cortes estas reformas, se dice que no saldrán jamás, por su multiplicidad y por la tenaz oposición de que son objeto.

Y cuando se revela que algunas de ellas pueden ser resueltas por la jurisdicción del poder ejecutivo, entonces se observa que la materia es legislativa, y que solo en el Parlamento se ha de encontrar el remedio.

A todo esto, sigue sonando el coro universal, de que las reformas militares (ciertas reformas al menos), son necesarias, urgentes é indispensables?

¿Puede darse un círculo vicioso más pintoresco?

Precisamente, porque la crítica, en el desembarazo con que procede, es bien distinta de la responsabilidad de los gobiernos, se dan con tanta frecuencia ejemplos de las contradicciones en que suelen incurrir los hombres; como está ocurriendo ahora mismo en Francia, con ocasión de las grandes economías en Guerra y Marina que propone la comisión de presupuestos.

Estas economías, y otras en varios ramos, las vanian predicando los hombres de la parcialidad gobernante cuando eran simples diputados ó periodistas; pero una vez oprimida su conciencia por la responsabilidad del poder, no creen la obra tan fácil, amenazando ya el señor Freycinet y el almirante Krantz con retirarse del gobierno si las reducciones pasan de cierto límite.

No aconsejaríamos, sin embargo, á nuestros ministros, que se prevaleieran del ejemplo de Francia para detenerse en su obra de economías, porque Francia, ante temores justificados de una guerra más ó menos próxima, en que puede arriesgar tanto, natural es que por medio de sus hombres de gobierno resista economías de trascendencia para el temple de su marina y de su ejército de tierra; pero España, por fortuna, no está en estas circunstancias, y pue-

de y debe seguir el camino inclinado en la reducción de sus gastos.

Son interesantes las fiestas ayer celebradas en San Sebastián y Bilbao, de que dan extensa cuenta los telegramas á que por separado hacemos referencia.

El discurso del Sr. Romero Robledo, asociando sus aplausos al pueblo bilbaíno, y al concurso practicado por el ministro de Fomento, nos ha parecido muy discreto.

Uno de los telegramas de esta tarde niega autenticidad al Diario de Federico III, cuyas revelaciones están produciendo en Europa tanta sensación; pero tememos que estas declaraciones se acojan con alguna reserva; porque este Diario es conocido hace días, y desde el primer momento ha podido decirse lo que ahora se dice.

BOLETA

COTIZACION OFICIAL DE HOY 25 DE SETIEMBRE.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios, FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios. Lists various financial instruments and their prices.

Londres á 8 div., libra esterlina, 25.88 pesetas. Londres á 60 div., id., 25.67 pesetas. Londres á 90 div., id., 25.63 pesetas.

París, á la vista, 1.85 de peseta por 100, beneficio al papel. París á 8 div., 1.80 de peseta por 100, beneficio al papel.

Resumen.

Se ha notado menos firmeza en la demanda. El cambio del principal signo de crédito ha perdido 15 céntimos con relación al que ayer se señalaba como corriente.

Esto es, el contado el 4 por 100 interior se ha cotizado de 75 por 100 á 75.20, que es como queda en último término.

A fin de mes en firme, entre 75.05 y 75.15, cerrando á 75.10. A fin del próximo entre 75.25 y 40, siendo el último cambio 75.35.

El 4 por 100 exterior á 77.25 y 40. La Deuda amortizable al 4 por 100 termina á 89.05 en operaciones de partida. despues de cotizados los cambios 89.20 y 89 por 100.

Los billetes de Cuba con varios cambios entre 104.20 y 104 por 100, terminando su contratación á 104.10. Las cédulas al 6 por 100 del Banco Hipotecario á 107, y las del 5 por 100 á 106.

Las acciones del Banco de España á 418 y 419 por 100. Las de la Compañía de Tabacos de 112 á 110.50 por 100 en operaciones al contado, y á 111 por 100 á fin del próximo en firme.

Bolsin.

A las cinco.—4 por 100 interior contado y fin de mes en firme, 75.10 dinero; fin del próximo, 75.35.

Partes telegráficas.

Londres 25.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 75.18.

Dentista Norte-Americano.

Guillermo C. Tinker ha regresado á esta corte y se ofrece á sus amigos, clientes y al público en general, en su casa dental, calle de Alcalá, 12, piso 2.º

El Banco general de Madrid

se encarga de dar letras y cartas de crédito para todas las plazas de España y capitales de Europa.

Cultos.

Santo de mañana.—San Cipriano y Santa Justina. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Góngoras, donde continúa la novena de Nuestra Señora de las Mercedes. Por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Mendez de Neva, y por la tarde, en los ejercicios, será orador el Sr. Gamiz.

La Santa Escuela de María, establecida en la iglesia del Caballero de Gracia, celebra su ejercicio á las cuatro de la tarde, siendo orador el señor Almaraz.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Parto en San Luis, la de la Esperanza en Santiago ó la del Sagrado Corazon de Jesús en las Niñas de Leganés.

Espectáculos para MAÑANA.

Comedia.—T. 1.º.—Inauguración.—A las 8 1/2.—Lola.—Cuidadito con los hombres é el merendero de la Pepa (estronco).

Alhambra.—15 de abono.—T. impar.—A las 8 1/2.—Jugar con fuego.—Sala de armas.

Apolo.—A las 8 1/2.—Al agua, patos!—A las 9 1/2.—Chateau Margaux.—A las 10 1/2.—Cádiz.—A las 11 1/2.—Segundo acto.

Príncipe Alfonso.—A las 8 1/2.—La Cruz Blanca.—A las 9 1/2.—Anda, ustiente!—A las 10 1/2.—Escueta Modeto.—A las 11 1/2.—Certámen nacional.

Eara.—1.º serio.—T. 3.º par.—A las 8 1/2.—Pu!—A las 9 1/2.—Trinidad.—A las 10 1/2.—La ducha.—A las 11 1/4.—Segundo acto de la misma.

Eslava.—A las 8 1/2.—El alcalde interino.—A las 9 1/2.—Septiembre, Eslava y Compañía.—A las 10 1/2.—Apuntes del natural.—A las 11 1/2.—Despacho parroquial.

Martin.—A las 8 1/2.—Flamencomanías.—A las 9 1/2.—Las plagas de Madrid.—A las 10 1/2.—Niña Pancho.—A las 11 1/4.—El premio gordo.

Novedades.—Compañía rusa.—A las 8 1/2.—La reina de la nigromancia.—La ilusión del día.—El baul moscovita.—Decapitación de una persona viva (gran ilusión).

Circo de Price.—A las 9.—Gran función cómica y artística á precios económicos.—Toma parte el simpático clown Jorge Martini Saltamontes, el incomparable ventríloco norte-americano Mr. Leo, los escótricos hermanos Laug, la troupe de pequeños velocipedistas y el clown Cerra.

Circo Hipódromo de Verano.—A las 8 3/4.—Última semana para ver el pintor sin brazos, el cual pintará un cuadro al óleo en diez minutos que se rifará entre los espectadores, el estuario por la familia Chiesi, la sin rival familia Kreino y la prodios de la corrida de toros.

Imprenta de EL CORREO, á cargo de F. Fernandez. San Gregorio, 8.

IMPORTANTISIMO

FLUIDO VITAL.—Remedio el más absoluto para curar la impotencia, pérdidas seminales, debilidad general, nervios, parálisis, mielitis, etc.

JUICIOS FACULTATIVOS.—El Fluido Vital es merecedor al más alto y al único premio que ha de discernirse entre todos los específicos en competencia con respecto á la originalidad y adelanto que revela. Era de importancia inventar un medicamento que, como el Fluido Vital, reuniese las condiciones de firmeza en el obrar sin perjudicar á la salud, que fuera tónico rápido, poderoso y seguro del sistema nervioso correspondiendo así á las necesidades y exigencias de los pacientes y á las miras de los médicos. El Fluido Vital es el medicamento de la época y revela más que nada su bondad el crédito enorme que ha adquirido en los ciclos que cuenta de existencia. 5 pesetas. Pedid noticias al Instituto Celular (Barcelona), quien lo envía previa remisión sellos ó giro. Venta en Madrid, Oármén, 41.

14, PRINCIPE, 14. ALMACEN DE ALFOMBRAS 14, PRINCIPE, 14.

Inmensos surtidos acaban de recibirse en dibujos especiales y grandes novedades en terciopelos, bruseles, moquetas y fieltros. Género inglés especial para pasillos, recibimientos y cuartos interiores.

TAPICES EN GRANDES TAMAÑOS

TELÉFONO 1.200

14, PRÍNCIPE, 14

TELÉFONO 1.200

TALLERES Y VENTA DE JOYERIA

Tomás Sanchez, establecido veinte años en la calle de Atocha, ha trasladado sus talleres á la calle del Prado, núm. 2, principal, esquina á la del Príncipe.

Las grandes existencias que esta casa ha adquirido directamente en los centros productores, unido á los elementos de fabricación con que cuenta, la permite vender á precios tan sumamente baratos, que hace imposible toda competencia. Además del grandísimo surtido en diademas, collares, aderezos, imperdibles, botonaduras, alfileres de corbata, pendientes de orla, doble orla, solitarios, sortijas y objetos de fantasía, hay infinidad de alhajas en oro y plata, propias para regalos á precios sumamente económicos. También cuenta la casa con una existencia grandísima en brillantes, perlas, zafiros, rubies y esmeraldas sin montar, que permiten á nuestros favorecedores escoger por sí la pedrería y á la vista de los dibujos, que mensualmente se reciben de París y Lóndres, mandar construir sus joyas con entera satisfacción.

Contando la casa con 25 operarios de los más entendidos en el ramo y nueve máquinas de los últimos adelantos, tenemos el gusto de participar á nuestra clientela que sus encargos serán ejecutados con una rapidéz hasta hoy desconocida. Con tales ventajas y el crédito que goza esta casa desde hace veinte años, no dudamos que el público en general continuará favoreciéndonos con sus compras y encargos, que estamos dispuestos á cumplimentar con mayores ventajas que nunca.

2, PRADO, 2, PRINCIPAL

ÚLTIMA PUBLICACION

DE EL COSMOS EDITORIAL

MI HERMANO IVES

PIERRE LOTI

VERSION CASTELLANA

(DE LA DÉCIMA EDICION FRANCESA)

DE ANTOLIN SAN PEDRO

Opioso en descripciones, abundante en cuadros de costumbres, este libro de Pierre Loti tiene todo el encanto de la novela y todo el atractivo de un libro de viajes; es decir, á un tiempo sirve de entretenimiento y estudio.

Explicase así, y con justicia, la gran aceptación que ha logrado en Francia, donde van ya agotadas numerosas ediciones de MI HERMANO IVES.

Fórmula de venta en las Bibliotecas de El Cosmos Editorial, y se vende á 2 pesetas 50 céntimos en rústica, y 3 pesetas encuadernado en tela, en la casa editorial, Arco de Santa María, 4, bajo, y en las principales librerías.

ESCUELA POLITÉCNICA

Preparacion para su ingreso por Ingenieros y Arquitectos. Ponéjose, 1, 3.º primero de la derecha. Se admiten internos.

DENTICINA INFALIBLE.—Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanija. Una caja, 3 pesetas, que remite por 3'50 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor y en todas las boticas y droguerías de España.

MÉTODOS DE AHN

Curso de Inglés, precedido de reglas y ejercicios de lectura, y seguido de un Apéndice gramatical, con listas de voces, diálogos, etc.—Décima edición.—Madrid, 1888. Un tomo. En rústica, 2'50 pesetas; encuadernado, 3.

Clave de Temas del Curso de Inglés.—Octava edición.—Madrid, 1888. Un tomo. En rústica, 1 peseta; encuadernado, 1'50.

Los Métodos de Ahn, universalmente reconocidos como los más sencillos para aprender un idioma con facilidad y en poco tiempo, están adoptados de texto en el mundo entero por todos los establecimientos de enseñanza.

Se hallarán de venta en la librería editorial de D. Cárlos Bailly-Baillière, plaza de Santa Ana, 10, Madrid y en las principales librerías de la Península y Ultramar.

Petróleo superior de 1.º á 0'80 litro. Latas á 18'50 y á 1.º medio. Preciados, 12 y Gr. v. 13, lampistería.

NEGOCIO

Seguro que produce el 60 ó más anual y sin que corra riesgo el capital.

DINERO

Con pagaré al 2 por 100 á ingenieros y Estado Mayor. Sin retención sobre sueldos, muebles y pagas.

23, Jacometrezo, 23, 2.º

17, Nº 17

Calle de Fuencarral. GRABADOR y CALADOR Fca. de Sellos de Caoutchouc.

E. BARRAGAN

Colegio Clásico Español

Se ha trasladado, Claudio Coello, 48, pral. 23 años de existencia. Director de 1.º y 2.º Doctores L. G. S. pbros. Pidánsese prospectos.

DINERO

En el acto con reserva sobre muebles y coches sin retirar pianos, sueldos y otras garantías De 941 y 648. Tetuan, 15 2.º

Se vende una alfombra moqueta en buen uso que mide 51 varas y con cuatro juegos de cortinas iguales á la alfombra. Darán razon, Claudio Coello, 7, bajo izquierda.

Sin Copal ni Mercurio
Curación de las Enfermedades secretas
Por la
GUBEBINA LECHAUX
Con este precioso medicamento se consiguen en algunos días, en secreto, sin régimen ni dietas, la curación segura y radical de todas las afecciones crónicas e intermitentes. Lechaux, P.º, nº 88-Cathedral 64 BORDAUX
Madrid: Melchor García; por menor: Moreno Miquel; Barret y Miquel; Carlos Uzurruin.—Barcelona: Vicenta Ferrer y Sa; Aloma; y Urriaco; Saforcada Ferrer y Sa; Drogueria; S. Alina; Fortuny Hermanos.—Bilbao: Pinedo; Viuda de Somonte; Arriaga; Douquenois.—Cádiz: Garavito y Gal; Juan Mateos; Ayala de Mendoza.—Granada: J. Rubio Perez; Santos Perez y Ca;—Málaga: Ultera; Aguilera; Carafas.—San-Sebastian: Viuda de Torner.—Santander: Ibañi; Bernardino Saro.—Sevilla: Palazuelos H; Huidobro; U. Sison; Valencia: Andrés y Fabi; Espigueros H.—Valladolid: Cantero; Calvo y Cacho.—Zaragoza: Rios H; Ramon Jordán.

HACE FALTA

jóven instruido con garantías. Sr. Vargas. Rejas, 7, 6.º trío.

Se hace toda clase de trabajos tipográficos.

COALTAR SAPONINE de LE BEUF

Sus notables propiedades desinfectantes, anti-miasmáticas y cicatrizantes, han hecho que se admitiese en los Hospitales de París.

Empicado en compresas, gargarismos, inyecciones, es muy eficaz en los casos de llagas, cánceres, anginas lardáceas, pérdidas blancas, etc., y sus cualidades asépticas y tónicas, le hacen incomparable para

LA HIGIENE DEL TOCADOR

lociones, cuidados de la boca, que purifica, de los cabellos que tonifica, librándolos de la caspa, de la barba, para lavar los niños, etc., etc., el frasco: 5'50 pesetas en España.

Fábrica en Bayona (Francia) en casa de M. Le Beuf, farmacéutico de primera clase, antiguo interno de los Hospitales de París.

Depósito en las principales farmacias de España. —Desconfíese de las falsificaciones. Pídase: Coaltar Saponine Le Beuf.

GUIA

DE LAS ADMINISTRACIONES SUBALTERNAS DE HACIENDA por D. Jesus Cencillo Briones, abogado.

Esta interesante obra contiene: Organización de dichas oficinas; su enumeración y clasificación; con los pueblos y habitantes de que constan y finzas asignadas; disposiciones legales sobre los servicios que les conciernen; planilla de todos sus empleados y el Reglamento de Inspectores é Ingenieros industriales con los modelos correspondientes. Precio, 3 pesetas. Los pedidos, con su importe, á la Administración de este periódico.

LA PETITE GIRONDE

es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España. La suscripción cuesta 2'50 pesetas al mes dirigiéndose á D. Manuel Antonio de Aramburu, en San Sebastian.

NUEVOS PRODUCTOS INDUSTRIALES

DE LA CASA DE MATIAS LOPEZ Y LOPEZ MADRID—ESCORIAL

Extractos de Café, Té y Tila. A SU MAS ALTA CONCENTRACION ELABORADOS POR UN NUEVO PROCEDIMIENTO

Extracto de Café Moka superior, en frascos de 125 gramos, 2'50 pesetas.

Extracto de Té negro Mandarin extra, id., 4 ptas.

Extracto de Tila de la Granja, id., 1'50 ptas.

Estos nuevos productos, cuya utilidad es de todos conocidos, aventajan en salubridad, es decir, más económicos que los Cafés en grano y los Té y Tilas naturales; son de abso'uta necesidad para campo y viajes, y debe mos recomendarlo á las familias para necesidades del momento y para uso doméstico, por su pureza, que garantiza.

Una cuotarsada de Extracto en una taza de agua caliente, basta para tener en el acto un exquisito Café ó Té superior al precedente del sistema ordinario.

En las etiquetas de los frascos se hallará el modo de usar nuestros Extractos.

(Sbre. 25) FOLLETIN DE «EL CORREO» (F. 8)

FLORES DE HASTÍO

áridas llanuras. De cuando en cuando, filas de sepulcros de madera ó algunas siluetas melancólicas de árboles sin hojas, y cuyas ramas habían sido quebrantadas por el viento. Todo esto, entrevisto entre dos avalanchas de polvo rojo, bajo un nebuloso crepúsculo de invierno.... Nuestro pensamiento se imagina trombas de polvo; cree oír el «Tá, tá, tá»; se figura ruidos de campanillas, de vaivenes, rechinar de ruedas en los carriles, choques del viento que sopla con furia....

Una cantidad de tiempo, que escapa á toda medida, se pasa durante esta incesante monotonía fría y estrepitosa.

A la entrada de la noche, todo aquello se torna en una visión, como la del que despierta de un sueño: nosotros caemos en una especie de embrutecimiento, propio de una pesadilla; y esto está producido por aquellos dos deformes rocines, que se destacaban en la atmósfera sombría y polvorienta, como las bestias del infierno....

Hacia la tarde del segundo día, aparece en nuestro horizonte una pared vieja, parduzca y almenada, con los fuertes, separados unos de otros, como á un tiro de flecha.

Era aquella *Tien-Isin-Fou*, la ciudad de la *Pureza celeste*, donde viven novecientos mil seres humanos, que llevan, por lo general, una coleta de pelo en la parte posterior de la cabeza, y que tienen los ojos oblicuos. Allí es donde íbamos á pasar la noche, para volvernos á poner en camino al amanecer del día siguiente. En el flanco de esta larga muralla gris se abre un agujero negro, boquiancho,

en forma de arcada, donde van á morir las sinuosidades de los dos carriles paralelos que marcan el camino. Y nosotros nos abismamos en este agujero, especie de largo túnel, de aspecto siniestro; parece cuando se entra allí que no se vá á salir más.

Exhalaciones fétidas nos llegan á la nariz. Nosotros nos movemos vacilantes y pesados, sobre enormes piedras desniveladas y rotas, en el fondo de un hormigueo confuso, en una lúgubre semiobscuridad. Aquel mundo, aquella multitud que está en torno nuestro, son inmundos presidiarios medio desnudos; hombres desgreñados; mujeres con los piecitos envueltos en mequinas tirillas de trapo, la tez lívida, con niños de pecho moribundos; gentes temblorosas y rechinando los dientes, pegadas á la pared para tener menos frío; pieles amarillas, medio agujereadas por los huesos; esqueletos humanos, cubiertos de sabandijas; enfermos verdaderos ó falsos, humildes ó amenazadores; aquí, atados, se arrastraban apoyándose en las manos, que les servían de piés; allá, sin ojos; otros patizambos, leprosos, idiotas, pustulosos, epilépticos, llenos de sarpullidos; locos, cubiertos de úlceras, que no tienen ya cara de chinos. Algunos salmodian lamentables quejas, rodeando nuestra carreta para implorar nuestra caridad, llamándonos *Si-ta-lao-yéh* (grandes señores de Occidente); otros, mofándose lúgubremente, haciendo además de detener nuestras mulas; otros, en fin, permaneciendo inmóviles, sumergidos en una taciturna postración, próxima vecina de la muerte.... El mayoral, práctico en esta clase de encuentros, dispersó este «Egipto chino», con crueldades y vigorosos latigazos, sobre los más audaces, y nosotros penetramos en la ciudad de la *Pureza celeste* perseguidos por las maldiciones más rabiosas.

La carreta continúa avanzando lentamente en medio de una multitud compacta que gesticula. Gentes del pueblo, vestidas de pieles de carnero, estorbando en las callecillas estrechas y tortuosas, bordeadas de casas de ladrillo gris. Otras veces pasamos delante de puertas monumentales, recubiertas de techumbres complicadas, que son entradas de los hoteles de los ricos. Pero más a menudo, nosotros no vemos si no muros mal alineados y medio ruinosos; barrios tristes, que tienen aspecto de vejez y de miseria.

A la vuelta de una calle, todo cambia de aspecto bruscamente, y hénos aquí en pleno bazar.

Una recta y larga calle, que ofrece una sorprendente perspectiva de banderas de todos colores. Banderas que cruzan de un tejado á otro, descendiendo verticalmente por cada lado de la calle, á lo largo de las tiendas, y sucediéndose siempre como una serie de decoraciones que rodea en un estrecho cuadro, cuyo fondo se prolonga hasta el infinito. Las hay rojas, verdes, amarillas, y todas tienen enormes letras doradas. Mercaderes envueltos en abrigos de pieles y con gorras de pelo; tiendas de telas de seda y raso brochado; casas de té, de las que exhalan olores de opio; sonidos de guitarras y de flautas; carnicerías, donde se vende carne de cerdo y de perro; pieles preciosas de Siberia y de Mogolia; pipas y velas de sebo; objetos de arte en porcelana, abanicos, muebles de laca, relojes de cobre y de bronce.

Las amas de gobierno, vacilando sobre sus piés demasiado pequeños, hacen sus compras para la comida de la tarde, apoyadas, para no caer, sobre la cabeza de algún niño, vestido de encarnado y verde. Toda aquella colmena humana se agita y bulle á nuestra vista, á la luz indecisa de los próximos faroles de papel,

en aquel fondo de colores; encarnado, verde, amarillo, azul, naranjado, en el claro-oscuro más movible y extravagantes.

Hénos aquí, después de mil vueltas y re-vueltas, á través de aquellos laberintos de calles, delante de una alta pared, en la que se abre una puerta cochera. Es la posada. El mayoral se baja, arma un gran alboroto con el llamador, gritando con un tono de viva indignación: ¡*Kai-men, kai-men!* ¡(Abrid la puerta)! La puerta se abre después de larga discusión, y nosotros entramos en el patio al trote largo de nuestras mulas, y haciendo sonar muy fuerte las campanillas, que es lo que importa: en China es uno más ó menos estimado, según el ruido que hace. Era aquél un patio cenagoso, rodeado de construcciones bajas, depósito de estiércol helado; allí, carretas desuncidas levantan sus varas hacia el cielo, sembrado de estrellas, y mulas famélicas andan tristes y errantes buscando algo que comer. Todo alrededor se abren puertas y ventanas, formadas por enrejados de madera y papeles encolados.

En él se sentía olor de opio, exhalaciones de grasa humana, calentada en fogones humeantes, cuyos resplandores distinguíamos á través de los papeles rotos; los cánticos alegres de los carreteros chinos, acompañados por guitarras extridentes; el ruido del viento Norte que zumba y el eco amortiguado de los ruidos de la calle. Como gritábamos mucho, injuriando y atropellando á todos sin distinción, lo mismo á las gentes de la posada que á los viajeros como nosotros, nos consideraron personas importantes y nos recibieron muy bien. El posadero, que era un hombre grueso, con casaca enguatada y un sombrero de pelo en la cabeza, nos hizo grandes *tschin-tchin* (lo que llaman ustedes zalamería